
 

 

  الحـــلــــــــول  
الثانية بكالوريا علوم تج / ريا التتبع الزمني لتحول كيميائي ذ.مبارك هندا

 : 1حل التمرين 

1  /                                 )(2 lOH                      eHOH aqaq 22 )()(22 

                                                          
 eI aq 22 )(2              



)(2 aqI 

            )(2)(2 2 aql IOH                                  
  )()()(22 22 aqaqaq HIOH 

********************************************************************* 

2/                                     molVCIn 33

110 10.210201,0.)(   

                              molVCOHn 33

22220 10.210201,0.)(   

********************************************************************* 

3            / 

22)(      معادلة التفاعل aqI                   +)(2 lOH                       


)(2 aqH  +


)(2 aqI      +    )(22 aqOH 

 كميات المادة بالمول التقدم الحالة

310.2 بوفرة  0 0 0 بدئية 
 

310.2 
 

x210.2 بوفرة  x x2 x خلال التحول 3 
 x310.2 

 نهائية
maxx max2x maxx  بوفرة 

max

3 210.2 x
 
max

310.2 x
 

********************************************************************* 

22)(+ نفترض ان    /4 aqOH   هو المتفاعل المحد       010.2 max

3  x       molx 3

max 10.2  

+ نفترض ان         


)(aqI        هو المتفاعل المحد  0210.2 max

3  x       molx 3

max 10 

molmolو بما ان                 33 10.210        فان التقدم الأقصى هوmolx 3

max 10   و المتفاعل المحد هو


)(aqI. 

********************************************************************* 

5     /       
01000

10).25,175,1(
.

10).2020(

1
.
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3 













t

x

V
v

t

      118 ..10.5  smolv          
dt

dx

V
v

t

.
1

 

      ********************************************************************* 

     : نصف قيمته النهائية xزمن نصف التفاعل هو المدة الزمنية اللازمة لكي يصل التقدم    /6

2
)( 2/1

fx
tx  

mol   : لدينا
x

tx
f 4

4

2/1 10
2

10.2

2
)( 



     بالاسقاط على محور الزمن   ، نجد :  st 302/1  

 : 2حل التمرين 

1  /                                 )(2 lOH                      eHOH aqaq 22 )()(22 

                                                          
 eI aq 22 )(2              



)(2 aqI 

            )(2)(2 2 aql IOH                                  
  )()()(22 22 aqaqaq HIOH 

********************************************************************* 

2/          molVCOHn 43

11220 10.21021,0.)(      ،،،molVCIn 33

220 10.210201,0.)(   

********************************************************************* 

3            / 

22)(      معادلة التفاعل aqI                   +)(2 lOH                       


)(2 aqH  +


)(2 aqI          +)(22 aqOH 

 كميات المادة بالمول التقدم الحالة

310.2 بوفرة  0 0 0 بدئية 
 

410.2 
 

x210.2 بوفرة  x x2 x خلال التحول 3 
 x410.2 

 نهائية
maxx max2x maxx  بوفرة 

max

3 210.2 x
 max

410.2 x
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             : لدينا                    /4   
V

In
I

)( 2
2  xIn  و حسب الجدول الوصفي       )( 2    

اذن                                    
V

x
I 2                     أي VIx .2          321حيث VVVV  

********************************************************************* 

22)(+ نفترض ان        /5 aqOH        هو المتفاعل المحد  010.2 max

4  x       molx 4

max 10.2  

+ نفترض ان         


)(aqI        هو المتفاعل المحد  0210.2 max

3  x       molx 3

max 10 

molmolو بما ان                 43 10.210        فان التقدم الأقصى هوmolx 4

max 10.2   22)(ل المحد هو و المتفاع aqOH. 

molmolبما ان   43 10.210    لم نحصل عل ( ى نفس قيمةmaxx.فان الخليط ليس ستيكيومتريا ) 

              : لدينا             
V

x
I 2           أي  أن  13

3

4

321

max
2 .10.67,6

10.30

10.2 








 mol
VVV

x

V

x
I

f

f
 

********************************************************************* 

لدينا                 -1-6/       6

dt

dx

V
v .

1
          و  لدينا VIx .2     

يعني                                          ).(.
1

2 VI
dt

d

V
v              يعني

 
dt

Id
V

V
v 2.

1
     و بالتالي

 
dt

Id
v 2 

********************************************************************* 

لدينا      -2-6            
   

05

10).6,03( 3

22
1













t

I

dt

Id
v      اذن

114

1 ..10.8,4  mnmolv  

لدينا                          
   

05,15

10).4,38,5( 3

22
2













t

I

dt

Id
v      اذن

114

2 ..10.55,1  mnmolv  

12لدينا                          vv  .أي  ان السرعة الحجمية للتفاعل تتناقص مع مرور الزمن 

 يعزى هذا التناقص الى تناقص في تركيز المتفاعلات بسبب استهلاكها، لأن التركيز عامل حركي.                       

********************************************************************* 

     : نصف قيمته النهائية xزمن نصف التفاعل هو المدة الزمنية اللازمة لكي يصل التقدم      -3-6            

2
)( 2/1

fx
tx  

مبيانيا على محور الزمن لتحديد زمن نصف  و اسقاط هذه القيمة  2لا يمكن قسمة التركيز النهائي على   : انتباه

 (x) هذه التقنية تبقى صحيحة فقط بالنسبة للتقدم التفاعل.

،  أي  تحديد  2/1tعند اللحظة   2Iنحددقيمة تركيز   2/1tلتحديد   )( 2/12 tI 

              : لدينا  13

3

4

max2/1
2/12 .10.33,3

10.302

10.2

2.2

)(
)( 








 mol
V

x

V

x

V

tx
tI

f
       

min62/1 : نسقط هذه القيمة على محور الزمن ، فنجد t 

     GSM  :  0661931283 phy.handa@gmail.com : mailG

monsite.com-physique.e-handawww.

monsite.com-physique.e-handawww.



 

 

 : 3حل التمرين 

1/                 mmolmol
RBrM

Vd

RBrM

V

RbrM

m
Rbrn eau 35,610.35,6

137

1187,0

)(

..

)(

.

)(
)( 311

0 


 
 

********************************************************************* 

 /   انشاء الجدول الوصفي .2

)(0متفاعل محد فان     RBrبما أن                max0  xRbrn      أي أنmmolRbrnx 35,6)(0max  

mSG    : مبيانيا           640max  

********************************************************************* 

.kG/ لدينا  3       و   
  BrOH

BrOH
.. 3

3

        يعني   )...( 3
3


  BrOHkG

BrOH
 

xBrnOHn  : و حسب الجدول الوصفي        )()( 3
  : يعني        

SV

x
BrOH  

3. 

  : و بالتالي         

S
BrOH V

x
kG )..(

3
   

********************************************************************* 

/       لدينا     4

S
BrOH V

x
kG )..(

3
    (1        و           )

S

m

BrOHm
V

x
kG )..(

3
     (2 ) 

 : (2(  على )1)  ننجز قسمة 
mm x

x

G

G
       و بالتالي

mG

G
xx .max 

********************************************************************* 

لدينا    / 5

dt

dx

V
v

S

.
1

   و حيث ان

mG

G
xx .max          فان).(.

1
max

mS G

G
x

dt

d

V
v    أي 

dt

dG

GV

x
v

mS

.
.

max 

ت.ع              

dt

dG
v .

6401,0

35,6


        اذن

dt

dG
v .10.92,9 2 

********************************************************************* 

6 /               
1122

0 min...17,3
020

0640
.10.92,9.10.92,9  









 mmol

t

G
v         

dt

dG
v .10.92,9 2

0

 

                    
1122

30 min...73,0
030

280500
.10.92,9.10.92,9  









 mmol

t

G
v         

dt

dG
v .10.92,9 2

30

 

********************************************************************* 

7 /             

) هذه مبيانيا على محور الزمن لتحديد زمن نصف التفاعل. و اسقاط هذه القيمة  2 على   Gmلا يمكن قسمة   : انتباه

 (xالتقنية تبقى صحيحة فقط بالنسبة للتقدم 

لدينا  

22
)( max

2/1

xx
tx

f
                                    (maxxx f  ت حسب المعطيا  لان التفاعل كلي) 

لدينا  

mG

G
xx .max            يعني

max

2/1

2/1

).(
)(

x

Gtx
tG m      أيmS

G

x

Gx
tG mm 320

2

640

22

.
)(

max

max

2/1  

 : بالاسقاط على محور الزمن نجد
max

2/1

2/1

).(
)(

x

Gtx
tG m 
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